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	[image: image1.png]El equilibrio de disolucién es:

H.0 S H,0" + OH

aunque se puede simplificar expresandolo como:

H,0 S H +OH




	[image: image2.png]El equilibrio de disolucién es:

2]H,0 5 H;0" + OH"

aunque se puede simplificar expresandolo como:

H,0 S H +OH
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	[image: image5.jpg]En las condiciones normales de las reacciones bioquimicas,
a presi6n atmosférica, el intercambio calorifico se denomina
cambio de entalpia (AH). Si este cambio es negativo, la
transformacion es exotérmica, y si es positivo, endotérmica.
Si pensamos en diversas clases de energifa, como la poten-

ial del agua en un salto hidrdulico, ﬁa eléctrica de una resis-
tencid o el calor que fluye desde un cuerpo mds caliente a otro

mas frio, la magnitud energfa se puede expresar como el pro-
ducto de un factor de intensidad (altura del salto de agua, dife-
rencia de potencial eléctrico, diferencia de temperatura) por
un factor de capacidad (en los dos primeros ejemplos, masa
de agua y carga eléctrica, respectivamente). En los cambios
energéticos entalpicos, este factor de capacidad se denomina
entropia, S. Sus variaciones son los cambios de entropia, AS,
cuyas unidades se corresponderdn a las de energia/°K.





	la térmica procedente de una resistencia eléctrica 
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	[image: image6.jpg]Ficilmente, desde la expresion [4.8] se puede deducir la
jente relacién entre AG,' y Keq (también, a pH 7):

AG, == RTIn Keq [4.9]

unas condiciones hipotéticas iniciales de pH 7 en las
jue todos los participantes tuviesen una concentracion uni-
(condicién estandar) se cumplirfa que
ir, ¢l valor del cambio de energfa libre es

dar predice
laespontaneidad y establece la cuantia de la transformacion
energética que tendrfa lugar partiendo de concentraciones




	[image: image7.jpg]Ficilmente, desde la expresion [4.8] se puede deducir la
jente relacion entre AG,' y Keq (también, a pH 7):

AG, =—RTIn Keq [4.9]

unas condiciones hipotéticas iniciales de pH 7 en las
todos los participantes tuviesen una concentracién uni-
(condicién estandar) se cumplirfa qu
ir, ol valor del cambio de energfa libre e

,es
dar predice

espontaneidad y establece la cuantia de la transformacion
energética que tendria lugar partiendo de concentraciones
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	[image: image8.jpg]RT  [Red]

E=E'- — i
E, oF In Tox] o bien,
o 006 [Red]
E=E;/ - e In ox] [4.10]

donde [Red] y [Ox] son las concentraciones respectivas de
las formas reducidas y oxidadas consideradas, R = 8.37
J/mol.°K, F = 96 500 culombios y n es el niimero de electro-
nes implicados.
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e e
006 [Red
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e 0%

donde [Red] y [Ox] son las concentraciones respectivas de
las formas reducidas y oxidadas consideradas, R = 8.37
J/mol.°K, F = 96 500 culombios y n es el niimero de electro-
nes implicados.
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	[image: image14.png]El glucdgeno desempefia en los animales la misma funcion
de reserva que el almidén en las plantas. Su masa molecular
es mayor, superando en muchos casos los 10° kDa. Se ase-

meja a lafamilopectin.alpero con un mayor nimero de rami-

ficaciones, aproximadamente un enlace o (1—>6) por cada 8




	[image: image15.png]El glucdgeno desempefia en los animales la misma funcion
de reserva que el almidén en las plantas. Su masa molecular
es mayor, superando en muchos casos los 10° kDa. Se ase-

meja a lafamilopectina Jpero con un mayor niimero de rami-

ficaciones, aproximadamente un enlace o (1—>6) por cada 8
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	[image: image16.png]sitan un ®w3 como el EPA (Acido
[EicosaPentaenoico, Cags, A LT Otro
hecho directamente relacionado con los
w3 esel DHA (Acido DocosaHexaenoico,
Cogy A@””’”"("m) que estd presente en la
retina y en algunas membranas neurona-
les del cerebro, por lo que se propone que




	[image: image17.png]sitan un ®w3 como el EPA (Acido
[EicosaPentaenoico, Cags, A LT Otro
hecho directamente relacionado con los
w3 esel DHA (Acido DocosaHexaenoico,
Cogy AW'“””"("‘Q) que estd presente en la
retina y en algunas membranas neurona-
les del cerebro, por lo que se propone que
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	[image: image20.png]secrecion de leche.
d) Otros oligopéptidos mayores son la a-MSH (hormona

estimulante de melanocitos: [I4 aminoacidos) o la

ACTH (corticotropina: 39 aminoacidos).[Estos y
otros péptidos se forman por hidrélisis parcial de un
precursor polipeptidico comiin, la pro-opiomelano-
cortina (POMC). Son factores de crecimiento o dife-
renciacién celulares (véase el Cap. 27).

Son también oligopéptidos ciertos antibiéticos ionéforos,
como la gramicidina, que ademds, suelen contener amino4-

cor




	[image: image21.png]secrecion de leche.
d) Otros oligopéptidos mayores son la a-MSH (hormona

__estimulante de melanocitos:| 13 aminoacidos, el

primero acetilado)o la ACTH (cortzcatzopma que

posee un contenido total de 39 aminodcidos).[Estos y
otros péptidos se forman por hidrélisis parcial de un
precursor polipeptidico comiin, la pro-opiomelano-
cortina (POMC). Son factores de crecimiento o dife-
renciacién celulares (véase el Cap. 27).

Son también oligopéptidos ciertos antibiéticos ionéforos,
como la gramicidina, que ademds, suelen contener amino4-
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	Donan
	Donnan 
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	[image: image22.png]La actividad catalitica de una preparacién enzimatica se
expresa mediante unidades estandarizadas por la Comisién
de Enzimas. La unidad de actividad enzimdatica (U) es la can-

tidad de enzima que cataliza la formacién de un

mmol

de

producto por minuto, en condiciones estdndar y, a ser posi-
ble, 6ptimas. Se emplea, si es factible, una concentracién de




	[image: image23.png]La actividad catalitica de una preparacién enzimética se
expresa mediante unidades estandarizadas por la Comisién
de Enzimas. La unidad de actividad enzimdatica (U) es la can-

tidad de enzima que cataliza la formacién de un

umol|

de

producto por minuto, en condiciones estdndar y, a ser posi-
ble, 6ptimas. Se emplea, si es factible, una concentracién de
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	[image: image24.png]de la transicion concertada a la forma R. Por tanto, pueden
existir oligémeros formados por subunidades de los dos
tipos, R y[S| Sin embargo, el pequeiio cambio conformacio-
nal provocado en las subunidades libres es suficiente para
aumentar o disminuir su afinidad por el sustrato.





	[image: image25.png]de la transicion concertada a la forma R. Por tanto, pueden
existir oligémeros formados por subunidades de los dos
tipos, R A Sin embargo, el pequefio cambio conformacio-
nal provocado en las subunidades libres es suficiente para
aumentar o disminuir su afinidad por el sustrato.
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	[image: image30.png]ha de seguir un determinado metabolito. Un ejemplo
serfa la accién de la insulina sobre los acilCoA [ace]

tilcoenzima A), de modo que esta hormona hace que

tales acilCoA se conviertan en grasas, dificultando




	[image: image31.png]ha de seguir un determinado metabolito. Un ejemplo
serfa la accion de la insulina sobre los acilCoA [(como]
acetilcoenzima A)f de modo que esta hormona hace que

tales acilCoA se conviertan en grasas, dificultando
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	[image: image32.png]- Deloxigeno que inspiramodnds de las dos terceras par-
tes se utilizan en los procesos oxidativos mitocondriales. En
lamatriz mitocondrial se encuentran casi todas las enzimas
del ciclo de los dcidos tricarboxilicos, ciclo del acido citrico
ociclo de Krebs, cuvo funcionamiento permite aue dos Ao





	[image: image33.png]. unos 300 ml/min.
~ Del oxigeno que inspiramoEhds de las dos terceras par-
tes se utilizan en los procesos oxidativos mitocondriales. En
lamatriz mitocondrial se encuentran casi todas las enzimas
del ciclo de los dcidos tricarboxilicos, ciclo del acido citrico
ociclo de Krebs, cuyo funcionamiento permite aue dos 4to-
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	[image: image36.jpg]El oxalacetato bloquea las transformaciones de
succinilCoA a succinato y de succinato a fumarato.
["POT ofra parte, 1a ciiraro Siniasa Se iniibe dc Torma |
alostérica por citrato y ATP, mientras que la

acetilCoA incrementa la K,, hacia el sustrato.

Diversas sustancias pueden inhibir el ciclo. El fluorci-
trato, presente en las hojas de algunas plantas vene-
nosas, bloquea la aconitasa. También lo hace el fluo-
racetato, tras su conversion metabolica a fluorcitrato.
Las sales de arsénico, en especial los arsenitos, inhi-






	[image: image37.jpg]El oxalacetato bloquea las transtormaciones ae
succinilCoA a succinato y de succinato a fumarato.

Por olra parte, 1a cirato siniasa se mnibc por A1P
acetilCoA y NADH, y es retroinhibida por citrato y suc-
cinilCoA.

. |Diversas sustancias pueden inhibir el ciclo. El fluorci-

citrato, bloquea la aconitasa. también lo hace el fluor-
acetato, presente en algunas plantas venenosas, tras sul
conversion metabolica a fluorcitrato.
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	Pie Figura 14-9

…“más desfavorable de 1,5 ATP”….
	Pie Figura 14-9

…“de equivalencia de 2,5”….
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	Columna izquierda
	

	Figura 14-10…………….

……….. (todo el texto)…
	Figura 14.10. Los tres ciclos de sustrato que intervienen en la glicolisis y la gluconeogénesis. Una vuelta a cada ciclo supone un consumo de 1 ATP.

	
	Columna derecha

	[image: image42.png]Por otra parte, mediante otros mecanismos especificos, el
glucagén induce la transcripcion de[Ruvaimas gluconeogé-
nicas, como PEP carboEquinasa y reprime Ta de enzimas gli-
coliticas como la fosfofructiquinasa 1. La insulina actia de
un modo opuesto al del glucagén.

14.8.3 Piruvato quinasa




	[image: image43.png]Por otra parte, mediante otros mecanismos especificos, el
glucagén induce la transcripcién de [hormonas gluconeogé-
nicas, como PEP carbofdquinasa y reprime la de enzimas gli-
coliticas como la fosfofructiquinasa 1. La insulina actia de
un modo opuesto al del glucagén.

14.8.3 Piruvato quinasa






	Página 236 (columna derecha) 

	Dice….
	Debe decir….

	[image: image44.png]14.8.9 Glucosa-6-fosfatasa

Esta enzima gluconeogénica estd ausente en el mdsculo yel
cerebro. Su alta[xm [para la glucosa-6-fosfato hace que este





	[image: image45.png]14.8.9 Glucosa-6-fosfatasa

Esta enzima gluconeogénica estd ausente en el mdsculo yel
cerebro. Su alta@pam la glucosa-6-fosfato hace que este
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	Tipo VIII          Fosfofructoquinasa

                        Ligada al sexo
	Tipo VIII                       Fosforilasaquinasa

                        Ligada al sexo
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	[image: image63.png]plejo B (vitamina B, vitamina B,) y, sobre todo, dcido fdlico,
facilitan el de la homocistefna se ha ensayado,
con éxito, la eficacia del uso de complementos dietéticos de
folato para bajar la homocisteinemia, aparte de su ya conoci-
da recomendaci6n a las mujeres embarazadas para prevenir en
sus descendientes la espina bifida y otros defectos.




	[image: image64.png]plejo B (vitamina B, vitamina B,) y, sobre todo, dcido fdlico,
facilitan el [metabolismolde la homocistefna se ha ensayado,
con éxito, la eficacia del uso de complementos dietéticos de
folato para bajar la homocisteinemia, aparte de su ya conoci-
da recomendaci6n a las mujeres embarazadas para prevenir en
sus descendientes la espina bifida y otros defectos.
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	[image: image69.png]Jas activaciones de las enzimas que transforman, respectiva-
mente,/GMP y AMPlen IMP.

16.10.3 Catabolismo purinico

Como podemos observar en el esquema de la Figura 14-20,
la degradacién de los nucleétidos purinicos mediante las
neleotidasas o nucledtidos fosfatasas y nucledsidos fosfori-

ACTUASI A AP QIR LLO. COT UATTEOSEETE M0 C T e i red o o
mas més, con lo que se consigue la ciclacién pirimidinica
en forma de la base dcido ordtico, que mediante la orotato
fosforribosiltransferasa, de un modo semejante al anterior-
mente descrito para las vias de recuperacién purinicas,
cataliza la sintesis del nucleétidofpurinicoldcido orotidilico
(con el carboxilo en posicion 6), cuya descarboxilacion
conduce al UMP.





	[image: image70.png]Jas activaciones de las enzimas que transforman, respectiva-
mente,] AMP y GMP|en IMP.

16.10.3 Catabolismo purinico

Como podemos observar en el esquema de la Figura 14-20,
la degradacién de los nucleétidos purinicos mediante las
neleotidasas o nucledtidos fosfatasas y nucledsidos fosfori-

ACTUASI A AP QIR LLO. COT UATTEOSEETE M0 C T e i red o o
mas més, con lo que se consigue la ciclacién pirimidinica
en forma de la base dcido ordtico, que mediante la orotato
fosforribosiltransferasa, de un modo semejante al anterior-
mente descrito para las vias de recuperacién purinicas,
cataliza la sintesis del nucleétido [ ] dcido orotidilico
(con el carboxilo en posicion 6), cuya descarboxilacion
conduce al UMP.
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	NADPH+
	NADPH


	Página 300 (Resumen-columna derecha) 

	Dice….
	Debe decir….

	[image: image73.png]nucleétidos purinicos y pirimidinicos.

« El catabolismo de los nucleétidos purinicos conduce a
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	Página 300 (Resumen-columna derecha) 

	Dice….
	Debe decir….
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	Página 529 (columna izquierda) 

	Dice….
	Debe decir….
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	Página 590 (tabla 33-3) 

	Dice….
	Debe decir….

	colescitoquinina


	colecistoquinina




	Página 601-  2º párrafo   (Apartado 33.11.2) 

	Dice….
	Debe decir….

	“Nótese que la estimulación de las células fotorreceptoras provoca una hiperpolarización de la membrana a valores más negativos, sobre –60 mV, y que activa la liberación de glutamato, a diferencia de lo que sucede en la mayor parte de las neuronas del SNC, en las que la liberación del NT se produce como consecuencia de una despolarización de la membrana. Por otra parte, estas células poseen sistemas químicos que permiten convertir la energía fotónica en cambios de niveles en el GMPc y por ende en la permeabilidad de la membrana para el Na+. Estos sistemas están basados en la isomerización del retinal.”
	“Nótese que la estimulación de las células fotorreceptoras provoca una hiperpolarización de la membrana a valores de potencial más negativos, y esta hiperpolarización aumenta la señal que se envía al área visual del cerebro. Este mecanismo es contrario al que típicamente ocurre en la propagación del impulso nervioso, donde es una despolarización de la membrana lo que causa el aumento de señal. Ello se consigue mediante un proceso complejo en el que intervienen varios tipos de células, entre ellas las bipolares on y off,  que son capaces de convertir una señal doble negativa en positiva. Por otra parte, las células fotorreceptoras deben poseer sistema químicos que permitan convertir la energía fotónica en cambios en la concentración de GMPc, y, por ende, en la permeabilidad de la membrana para el Na+. Estos sistemas están basados en la isomerización del retinal”.




